

特首不競逐連任 眾司局長表惋惜

香港文匯報訊(記者 陳庭佳、邵萬寬)特首梁振英宣佈不競逐連任,各負責官員昨日紛紛表示惋惜,但尊重其決定。政務司司長林鄭月娥理解並尊重其保護家庭的決定,並對「服務社會」和「保護家庭」不能並存感到悲哀,又讚揚梁在多方面非常積極、非常努力,社會對梁的批評不公、對人對事。多位局長則表示會在餘下任期竭盡所能,配合梁的施政,將基礎打好,令下一屆特區政府能夠順利施政。

林鄭月娥昨日出席一公開活動後透露,自己是在梁振英宣佈的前一天,即星期四獲悉他不競逐連任。她當時感到非常意外,但理解並尊重他要保護家庭的決定,又對現今「服務社會」和「保護家庭」不能並存感到悲哀,香港社會要為此反思。

林鄭讚拓經濟扶貧弱勤力努力

她形容,在過去4年多來,自己和梁振英是最緊密的合作夥伴。梁振英非常支持她在扶貧、安老、助弱等工作,給予她極大空間。大家都公認梁非常勤力,並讚揚他在開拓香港經濟、推動創新及科技、加強發展對外事務方面非常積極、非常努力,而社會對梁的批評不太公道,很多時是「對人不對事」。

高永文:盡所能為下任政府打好基礎

食物及衛生局局長高永文在另一場合表示,梁振英宣佈不競逐連任的消息,對他來說比較突然,並對此感到可惜。自己已即時向梁振英表達對他及其家人的慰問,希望他們身體健康,又指自己非常尊重梁振英在民生需要等方面的工作和努力,在餘下6個多月的任內,他一定會竭盡所能,配合梁的施政,完成一些工作;即使未必能完全完成的工作,也會盡量把基礎打好,令下一屆特區政府能夠順利施政。

張建宗:推長津低津 真心關心基層

勞工及福利局局長張建宗相信,梁振英所作出的是一個困難、痛苦的決定,他對此尊重、了解。他感激梁振英在扶貧、安老、助弱方面做了大量工作,也給予他很多支持和發展空間,包括推出長者生活津貼及低收入在職家庭津貼等,「梁特首對基層的關心是真的,這是無可置疑的。」

他並不擔心惠民措施不能持續,因為現在的措施全都有針對性,也有很清晰的政策理念,又強調自己在未來半年,一定會竭盡全力處理退休保障、強積金對沖和標準工時的問題,「在未來半年,我一定會竭盡所能,在自己的崗位上爭分奪秒,做好餘下的工作……我們還有很多工作要落實,下一份施政報告是重要的,因為特首要在最後

的一份施政報告展示藍圖,所以我一定會聚焦先處理這些問題。」

張雲正讚土地房屋安老做得多

公務員事務局局長張雲正對梁振英的決定感到可惜,但尊重其決定。他讚揚梁在土地、房屋、扶貧、安老等方面做了很多事。他強調,自己的工作範疇要團結好公務員,任內會更加努力協助梁振英完成其政綱中一些仍在進行的工作。

張炳良:尊重決定續推進現屆工作

運輸及房屋局局長張炳良表示,一定會尊重梁的決定。對於長遠房屋政策會否受影響,他指特區政府會不斷面對挑戰,現屆的工作會繼續推進。

楊偉雄冀將港創科做得更好

創新及科技局局長楊偉雄也指消息來得很突然,他會尊重對方的決定,並強調會繼續做好任期內的工作,為未來打好基礎,又指出下屆創科局誰做局長也不是問題,完全不擔心創科局會推倒重來,「我是為香港服務的,希望將香港的創科做得更好……我完全不擔心香港,香港是行的。」

工展會開幕 感謝CY關注工商界

李秀恒率全場嘉賓起立鼓掌 讚促進兩地與推動創科



工展會開幕禮上,特首與嘉賓握手。 梁祖彝攝



工展會開幕禮,工展會主辦方、廠商會會長李秀恒帶領全場嘉賓站立為梁振英鼓掌。 梁祖彝攝

香港文匯報訊(記者 朱朗文)第五十一屆工展會昨日開幕,特首梁振英擔任主禮嘉賓,相信是他最後一次以特首身份為工展會主持開幕典禮,期間他表現輕鬆,更在典禮結束後與太太在場內花了2,230.5元購物。工展會主辦方、廠商會會長李秀恒在開幕典禮上致辭時,帶領全場嘉賓站立為梁振英鼓掌,感謝他一直關注工商界、促進內地與香港關係及推動創新及科技發展。他對梁振英的決定感到突然,並強調下一任特首必須愛國愛港、符合香港基本法,並為工商界製造機會。

梁振英殷殷靜胡建中等主禮

今屆工展會由昨日至明年1月2日舉行,主題為「千色品牌 耀眼工展」,共有超過400家參展商、逾880個攤位,展銷超過千個香港及中外品牌產品,不少市民到場掃貨(相關新聞刊A4版)。昨日的開幕典禮由梁振英、中聯辦副主任殷曉靜、外交部駐港副特派員胡建中、商務及經濟發展局局長蘇錦樑、公務員事務局局長張雲正、中聯辦協調部部長沈沖、灣仔區議會主席吳錦濤等主禮。

李秀恒昨日在開幕典禮致辭尾聲時,特別請求嘉賓站立為梁振英鼓掌。他表示,工展會一直獲特區政府支持,梁振英更每年都出席開幕典禮。他讚揚梁非常關注工商界,對內地與香港的融和及協調方面作出很大努力,更成立創新及科技局,「雖然這些成果未必立即見到,但我相信一項一項落實之後,我們是會享受到的,特別是下一代。我們再給掌聲,多謝梁特首對工展會的支持,多謝他對香港工業界的支持!」

他其後接受傳媒訪問時表示,自己事前並不知道梁振英的決定,對此感到突然。被問及支持誰人當特首,他指出,廠商會有3,000多個會員,要徵詢會員意見,但強調只要有意參選者愛國愛港、符合香港基本法,該會都會開放大門,歡迎他們向會員講述政綱。

李秀恒又認為,特首要關注工商界的急切問題,如中小企經營困難、營商空間越來越狹窄、港元匯率太高影響出口等,並為工商界製造機會。

特首伉儷買燒餅 聖誕派對贈小朋友

梁振英在典禮結束後與太太梁唐青儀同遊工展會。兩人首先到一個售賣日式零食的攤位,看到負責人正製作紅豆燒餅時,梁振英笑問:「叮噹食喇啲?」但明顯不及梁太太趕上潮流:「多啲A夢呀啱家叫。」梁振英對燒餅似乎特別有興趣,便親手煎燒餅,並與太太一人一個分甘同味,更以900元買了36個包燒餅,「下個禮拜請咗班小朋友嚟禮賓府開聖誕派對,買畀小朋友食。」兩夫婦之後到一中式餅家攤位參觀,用了360.5元購買鳳梨酥、花生軟糖、核桃糕及馬拉盞醬料。

社會企業為弱勢社群創造就業,利潤也會回歸社會,梁振英當然身體力行支持。他與太太先到一個製作紅白藍膠袋精品的社企攤位,購買了一個價值790元、名為「那怕再重」的大紅白藍膠袋,再到另一個社企攤位揀花,最後以180元買了一束藍色再生玫瑰給太太。



梁振英買了一束藍色再生花玫瑰送給太太梁唐青儀同遊工展會。 梁祖彝攝



梁振英伉儷在工展會食品攤位試食。 梁祖彝攝

政界讚民生建屋扶貧履政綱

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、邵萬寬)特首梁振英宣佈因家庭原因而不競逐連任,政界人士對此普遍理解及同情,並讚揚梁振英過去幾年縱然遇上不同挑戰,但仍一直在民生、房屋、扶貧等方面履行其政綱的承諾,又希望各界應當給予他更公正的評價。

曾鈺成:做了非常負責任決定

前立法會主席曾鈺成昨日在一公開活動後表示,他對梁振英的處境充分理解和非常同情,相信對方是在一個困難情況下做了一個非常負責任的決定,同時祝福梁振英的家人。他希望梁振英宣佈不競逐連任的決定可釋出更大空間,令將來的競選論壇上,由梁振英所領導特區政府的工作獲得更客觀公正的評價。

葉國謙:不求連任是辛苦抉擇

港區全國人大代表葉國謙表示,知道特首梁振英的女兒身體健康不理想,相信梁振英不尋求連任是辛苦的抉擇。中央政府一直以來都對梁振英的管治給予充分的肯定,故他不認為對方是次決定不競逐連任是中央的決定。

劉國勳信家庭是放棄競逐原因

民建聯立法會議員劉國勳昨日在接受電台訪問時,坦言對梁振英決定不再競逐連任難免有點失望,「不是他(梁振英)自己親口講(不競逐連任)都不願意相信。」即使各方均對梁的決定有各種猜測,但他始終相信家庭是梁振英放棄競逐的真正原因,對這原因感到難過,希望他與家人能重回正常生活。

他並讚揚梁振英過去幾年一直履行政綱,不論在民生、房屋、扶貧等方面,縱然遇上不同挑戰或未能達到如期效果,但仍希望再給予梁振英5年時間實踐其理念及施政方向。

馬時亨:選擇家庭為先是對的

港鐵主席、前商務及經濟發展局局長馬時亨則指,梁振英不參加下屆行政官選舉是明智決定,認為現時政治環境複雜,選擇家庭為先是對的。被問及取消強積金對沖、退休保障、標準工時等三個問題,馬時亨認為都是「老、大、難」,不預期梁振英在餘下任內可以解決,又希望來屆特區政府能多與各界溝通。

林鄭重新考慮參選 政界撐有實力候選人

香港文匯報訊(記者 陳庭佳)特首梁振英宣佈不競逐連任,政務司司長林鄭月娥形容「變化非常巨大」,自己不能不重新考慮參選特首。政界普遍支持有更多有實力的候選人出戰,讓香港市民有更多選擇。

此前表示自己不會參選明年行政官選舉的林鄭月娥,昨日在一公開活動後表示,由於情況「變化非常巨大」,她不能不重新考慮自己的情況,「我知道我今日說重新考慮,馬上會引來一些批評,說我反口,說我食言,或者說我以前的說法是以退為進。但恐怕今日放在我眼前的問題,不是一個我個人名聲的考慮,是香港整體的福祉,所以我會很認真地去考慮。」

她強調,自己這刻並未作出任何決定,也沒有為特首選舉作過一丁點準備。自己的考慮涉及3個主要因素,包括參選或成功當選是否有利於「一國兩制」、「港人治港」、高度自治繼續成功落實;能否延續現屆特區政府的施政理念及政策;能否得到家人支持和諒解。當有了決定,她會第一時間告訴傳媒,向社會交代。

全國人大常委范徐麗泰在一公開活動後表示,希望更多有能力,有心服務香港的人出來參選,她很高興聽到林鄭月娥重新考慮是否參選特首。她坦言,林鄭月娥是特首梁振英的副手,原本不適合參選,但既然梁振英已決定不競逐連任,林鄭月娥再考慮是一件好事。

范太讚林太能幹 遇壓力不亂陣腳

她又形容林鄭月娥的能力大家都有目共睹,絕對是個非常能幹的官員,過往十多年來面對壓力都不會自亂陣腳,

會聆聽不同意見。不過,大前提還是林鄭月娥首先要決定參選,同時要視乎其班底和政綱,現在自己要說支持誰實言之尚早。

曾鈺成讚充滿承擔是合適人選

立法會前主席曾鈺成指出,林鄭月娥近期的言論,令他感覺對方仍然充滿承擔,對香港很有心,並獲得中央信任及市民接受,是合適的特首人選。

葉國謙讚表現卓越具親和力

港區全國人大代表葉國謙認為,林鄭月娥過去4年多在特區政府內的表現卓越,在人際關係及親和力方面都比較好,絕對是下屆特首候選人的合適人選。

黃國健:「頂上」是應有之義

工聯會立法會議員黃國健形容,梁振英不競逐連任,林鄭月娥「頂上」是應有之義。工聯會雖未討論特首選舉的取態,但他表明不傾向支持財政司司長曾俊華參選,因為勞工界對他頗有微言,包括不肯就強積金對沖問題接觸勞工等,故勞工界都不太滿意他的工作態度。

葉太歡迎更多人參選 公平競爭

表示有意參選的新民黨主席葉劉淑儀,昨日在一公開活動稱,自己為參選特首準備了4年,有信心已「儲夠」支持者,故無論梁振英是否競逐連任,她都準備好出選,又歡迎更多人參選,公平競爭。